



码上看报



码上订报

鲜果重品质、提取副产品、推进深加工

果园“庄主” 念活蓝莓生意经

近日,在山东省曲阜市陵城镇孔府蓝莓庄园,“庄主”邵长华正在大棚里给蓝莓树剪枝。再过两个月,庄园第一波鲜食蓝莓将迎来收获季。

“以前追求产量,现在不了,丰产可不意味着‘丰收’。”剪枝是控制产量的重要一环,邵长华看准一根多余的分叉,一刀剪下。庄园有4座温室大棚和露天采摘区,占地60余亩。近几年,邵长华总是保持“一朵花上10个果、一棵树产近10斤”的种植模式。一个棚一年控制产800斤左右蓝莓,他说,在这个产量下,果实大小和口感都刚刚好。

庄园里的蓝莓采用人工处理病虫害,施以羊粪、海藻肥等纯天然肥料,结出的果实颗粒饱满、口感面甜。刚上市的时候,单价能卖到七八十元一斤。“品质做精了,就算价格贵一点,照样有人争着买。”邵长华说。

有一家三口来庄园采摘,回去路上孩子就把采的蓝莓吃完了,闹着还要。“最后这一家折返回来,又买了一些。”邵长华乐得眼睛眯成一条缝。顾客的广泛认可,让他走“精品路线”的底气更足了。

“除了鲜食蓝莓,游客走的时候大概率还会捎带些其他产品。”邵长华笑笑说。作为一个老果农,他时常关注“三农”动态。尽

管年过六旬,他坦言心中还有很多想法:“我一直琢磨,如何能将这一颗小果子‘榨干吃净’,让效益最大化。”

蓝莓开花后,邵长华找来蜂农,授粉之余,将开花到结果的空窗期转变为产蜜的黄金期,提取出蓝莓花蜂蜜,主打限量销售。鲜果成熟后,一部分供游客采摘,一部分供应商超,剩下的就作为原料制成加工产品。目前,蓝莓庄园已开发出“儒家·古泮池”蓝莓酒、蓝莓面条、蓝莓花蜂蜜三类产品。其中,蓝莓啤酒和蓝莓红酒深受当地市场欢迎。

“不同产品找不同加工厂,针对性地生产。”庄园经理伊浩楠是蓝莓产品的宣传主力,他开通了抖音账号进行线上带货,目前已积累了1.3万的粉丝量。他表示,现如今,老百姓对产品的多样性需求在提升,他们更重视营养成分的摄入。蓝莓中含有丰富的花青素,对人的眼睛、皮肤都有好处,因此,很多消费者乐于为此类深加工产品买单。

“下一步还有两件事要做。”邵长华预判,未来,到庄园游玩采摘的人势必越来越多,他计划扩大种植面积,增加产能。另外,深加工产业链还能继续延伸。“蓝莓果干、蓝莓果酱这些,都会尽力去探索。”邵长华说。

(据《农村大众》)

猕猴桃新品种——碧玉



碧玉猕猴桃花朵

碧玉猕猴桃从山东淄博博山引进,该品种在博山发现,2013年由山东省林科院淄博分院专家正式命名为碧玉。风味香甜,质佳爽口,风味浓郁,耐贮藏、比较抗病、易丰产。

果实经济性状:果实近长圆形,单果质量105~145克,最大单果质量210克;果肉翠绿色,味香甜,风味浓郁,平均可溶性固形物含量达14.1%;耐贮藏,采收后常温下可存放15~20天,低温冷藏(1~2℃)可存放100天,采摘后经过5~7天的后熟期达到最佳口感。

生长结果习性:碧玉猕猴桃果实

生长发育期为150天左右,分为3个生长期:一是果实迅速生长期。5月上旬坐果后至6月中旬,约50天,生长量约占75%,种子为白色。二是果实慢速生长期。自6月中旬至8月上旬,约45天,此时果实生长较慢,种子颜色变为浅褐色。三是微弱生长期。从8月中旬开始采收至9月上旬,此期果实生长量最小,属于营养物质快速积累期,种子颜色变深。

碧玉定植后第2年即可见果,5年生树平均单株产量可达20千克,亩产量可达2400千克,大小年结果现象不明显。

物候期:碧玉花芽萌动期4月6日前后,4月15日左右始花,4月24日左右盛花,5月1日之后开始谢花,8月中旬果实开始熟,可采收至8月底,12月1日左右开始落叶。

(孔祥振)

新品 推介

春季草莓管理技术莫忽视

揭膜炼苗:1.当日平均气温稳定在10℃左右时,草莓越冬御寒的覆盖物要开始揭除;2.揭时要小心,防止折断花芽。揭开覆盖物后,应及时将枯叶、病叶、老叶摘除,改善透光条件,防止病害发生。

中耕理墒:春后及时中耕除草与松土,要浅锄,以免伤及根系和防止土块压没苗心;中耕要与清沟理墒相结合,及时清理排水沟、腰沟、围沟等,消

除渍害;草莓开始生长后,要及时将干枯老叶和病叶剪除,并带出田外集中堆沤制肥,防止病害二次感染。

及时追肥:3月中下旬,要结合浇水追施一次发棵肥,每亩施尿素10~15千克或复合肥20~30千克;此外,在开花结果期叶面喷施2~3次0.3%的磷酸二氢钾液,有利于提高产量和品质。

(惠农)

只有攥紧中国种子 才能端稳中国饭碗

